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९.४ ः रेषीय गतींची तुलना

तुलना करा.
संचलन करणाऱ्या सहैथनकांची गती आथण घसरगुंडीवरून घसरणाऱ्या िुलीची गती ्यांची तुलना करा.

संचलन करणाऱ्या प्र््येक सहैथनकाची 
गती सतत एकसारखी असते. ््यात िोडाही 
फरक थदसत नाही, परंतु घसरगुंडीवरून 
घसरणाऱ्या िुलीची गती िात्र एकसारखी 
थदसून ्येत नाही. िुलगी घसरगुंडीवरून वेगाने 
खाली ्येते कारण थतची गती सतत वाढत 
जाते.

सहैथनकांच्या संचलनाची गती ही ‘रेषी्य 
एकसिान गती’ आहे. कारण गतीिध्ये 
कोण््याही प्रकारचा बदल थदसून ्येत नाही. 
घसरगुंडीवरून घसरणाऱ्या िुलीची गती 
‘रेषी्य असिान गती’ आहे असे थदसून ्येते.

रेषी्य गतीचे दोन प्रिुख प्रकार आहेत. 

२. नैकरेषीय गती ः एका सरळ रेषेत न जाणाऱ्या वसतूच्या गतीस ‘नैकरेषीय गती’ महणतात. ्या गतीचे खालील 
प्रकार आहेत.

रेषीय एकसिमान गती
एकक कालावधीत एका सरळ रेषेत जाणाऱ्या 

वसतूने पार केलेले अंतर जेवहा सतत सारखेच असते 
तेवहा ् ्या गतीला रेषी्य एकसिान गती असे महणतात. 

रेषीय असिमान गती
एकक कालावधीत एका सरळ रेषेत जाणाऱ्या

वसतूने पार केलेले अंतर जेवहा सतत बदलते तेवहा
््या गतीस रेषी्य असिान गती असे महणतात. 

     तुमही जेवहा झोपाळ्ावर झोका घेता तेवहा 
झोपाळ्ाची हालचाल कशी होते? 

झोपाळा नेहिी एका ्टोकाकडून दुसऱ्या 
्टोकाकडे परत ्येतो. ््याला एका फेरीसाठी 
साधारणपणे सारखाच वेळ लागतो.झोपाळ्ाच्या ्या 
हेलकाव्याला आंदोवलत गती महणतात. ््याचप्रिाणे 
घडाळाचा थफरणारा लंबक, पक्यांच्या पंखांची 
हालचाल, थशवण्यंत्र चालू असताना सुईची हालचाल, 
ढोल थकंवा तबल्याचा कंप पावणारा पडदा हीदेखील 
आंदोथलत  गतीची उदाहरणे आहेत. 

९.५ ः आंदोवलत गती

सिांगा पाहू !
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